

流感高峰 日均7000人迫爆急症室

香港文匯報訊 (記者 高俊威) 香港本月初踏入冬季流感季節，截至前日已錄得24宗死亡個案。多間公立醫院急症室求診人數本周大幅增加，迫近每日7,000人，較上周增加逾10%，部分急症室入院病人更需等候逾12小時。多間公立醫院的內科住院病房佔用率爆滿，有醫院的佔用率更高達122%。

衛生署衛生防護中心昨日公佈的《流感速遞》指出，根據最新監測數據，本地流感活躍程度持續上升。

由今年第二周 (即本月7日至13日) 開始的冬季流感季節起截至前日，已錄得41宗經化驗確證流感並需入住深切治療部或死亡的成人個案，當中23人死亡。同期亦錄得3宗兒童流感相關之嚴重併發症或死亡個案，其中1人死

亡。

同時，今年首月第二周共有26宗在學校或院舍發生的流感樣疾病爆發報告 (共影響171人)，大幅高於前一周錄得5宗爆發報告 (共影響21人)。第三周首4天 (即本月14至17日) 有49宗在學校或院舍發生的流感樣疾病爆發報告 (共影響280人)。

醫管局總行政經理 (聯網運作) 張子峯昨日表示，經過上周末冷天氣後，近日逐漸回暖，加上本港已踏入季節性流感時期，前往急症室求診病人比上周末大幅回升。

聯合威院佔用率達122%

他透露，本周初求診人次接連迫近每日7,000人，比上周末每日平均求診人次

增加逾10%，而入住內科人數更連續數天逾1,100人，令本來飽和的內科病房壓力沉重。根據前日數字，基督教聯合及威爾斯親王醫院的內科住院病房佔用率均高達122%。

張子峯指出，多間公立醫院急症室均曾出現病人滯後入院逾12小時情況，包括廣華、伊利沙伯、屯門及基督教聯合醫院。急症室醫護人員需優先照顧增加了的危重病人，亦要繼續監察滯後入院病人，令次緊急和非緊急病人的輪候診症時間延長，多間醫院均有次緊急和非緊急病人需等候逾8小時以上。

非緊急候診起碼等8小時

他強調，各公立醫院已加開逾1,500張病床，希望市民體諒病房的擠迫情況，亦要配合醫護人員為病人安排的轉院和出院安排。

醫管局在冬季服務高峰期已增加約1.8萬個普通科門診服務名額，應付需求。

張子峯呼籲病人情況輕微病人可考慮到普通科門診或私家醫生求診，以避免長時間等候和減輕急症室服務壓力。

下月中是農曆新年，他預期是另一高峰期，期望病人體諒公立醫院情況，配合安排。

本月起，醫管局會向部分私家醫院借床，按病人病情揀選部分人轉院，但會顧及對方意願。



多間公立醫院急症室求診人數本周大幅增加，較上周增加逾10%。圖為一名病人被送往急症室。

李家超批張超雄揣測不公

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 工黨議員張超雄昨日在立法會聲言有在囚者被懲教署人員施以「酷刑」和其他「殘忍」、「不人道」或「有辱人格」的待遇或處罰。保安局局長李家超回應說，張超雄提出的是嚴重的刑事指控，希望聲稱「被毆打」者全部接觸警方，提供資料，又批評在調查未完成之前作出揣測，對各方都是不公平、不公道的。

李家超在回應張超雄的指控時指出，懲教人員一直以專業態度，確保一個安全及穩妥的羈押環境，協助在囚者更生，工作不遺餘力，對社會的治安和公眾安全作出重要貢獻。其中，更生人士的重犯率就由2000年的40%，大幅減少至2014年的26%。

在更生工作上，懲教署致力鼓勵在囚人士進修，開辦市場導向的訓練課程，如近期的花店及花藝設計助理、咖啡店運作、紮鐵等實務課程，協助在囚者善用服刑時間裝備自己，為重投社會作好準備。

他續說，懲教署還與各商會、社區人士和其他僱主合作，為在囚者提供訓練和工作機會，並積極走進社區，推行社區教育。根據香港城市大學在去年年中公佈的「懲教署更生及社區教育工作的成效顧問研究」結果，懲教署透過推行更生和社區教育工作，過往5年總共為香港節省了共743億元的社會犯罪成本，「這些貢獻是不容置疑的。」

針對張超雄的指控，李家超強調，對於這些嚴重指控，必須經過調查，特別是警方的獨立調查，才可作出結論。「調查會針對指控提供的資料，查明客觀事實，真憑實據，才會作出結論。」

主動轉介警方跟進傳聞

保安局副局長區志光也指，懲教署已主動將有關在囚者「被毆打」的報道轉介警方跟進，並強調懲教署一向重視在囚人士的待遇以及投訴的處理，在囚者如不滿待遇，可經懲教署內外不同途徑提出申訴或表達不滿。

他強調，懲教署對於職員的違規行為採取「零容忍」政策，作為紀律部隊，懲教署有嚴謹的紀律要求，員工行為操守受多重管理人員監察，如果證實有任何違紀行為，署方會對有關職員進行紀律處分，如懷疑有任何違法的行為，署方會轉介其他執法機關跟進。

區志光更引用多個更生人士的故事，指市民可以從中判斷懲教院所是幫助在囚者再生的地方，抑或是有部分議員所描繪充斥着「虐待」、「私刑」的地方，又強調懲教人員默默耕耘，幫助在囚者重投社會，非常值得社會的肯定和鼓勵。

立會否決傳召署長作證

建制派議員均反對張超雄動議。民建聯葛珮珊批評反對派濫用程序。本身是立法會保安事務委員會主席的民建聯陳克勤也指，有關指控只是「聽說」，沒有實質證據便要求傳召官員作證並不適合。議案在功能界別及地區直選界別同被否決。

反對派屈懲教虐囚挨批

多個工會不滿遭誣衊 批踐踏專業干預工作

香港文匯報訊 (記者 文森、鄭治祖) 「雙學三丑」被判囚後，各反對派中人為將有關人等營造造成「被迫害」的「英雄」，就瘋狂攻擊懲教署。工黨立法會議員張超雄昨日在立法會動議傳召懲教署署長及助理署長到立法會，就懷疑有青少年在囚者被懲教署人員「施以酷刑」及「不人道對待」作證。懲教署職方團體對張超雄之言論強烈不滿，發聲明批評有關人等針對及誣衊懲教人員，踐踏懲教人員專業，刻意干預懲教工作，以達其政治目的。



建制派議員均反對張超雄的動議，議案在功能界別及地區直選界別同被否決。

張超雄在立法會上聲言，曾有年輕釋囚於立法會事務委員會上指稱，在囚期間遭懲教人員「虐待」，還有約50名「少年犯」曾透露在囚期間受到「肉體及精神虐待」。由於多名釋囚不約而同說出有關刑罰細節，故「可信性甚高」，也有「迫切性」，更涉及刑事。

保安局局長李家超反駁，這些是嚴重的刑事指控，在相關調查未完成前作出揣測，對各方都不公平、不公道的 (見另稿)。

香港政府華員會懲教署職員分會、懲教事務職員協會、香港懲教人員總工會、香港懲教署懲教助理總會昨晚發出聯合嚴正聲明，表示

強烈反對在不具備實質證據的情況下，單方面不斷指控懲教人員濫用職權，虐待青少年在囚人士。質疑有關人士針對及誣衊懲教人員，踐踏懲教人員專業，刻意干預懲教工作，以達其政治目的。

重犯率大降證前線成績

聲明強調，懲教人員一直以專業態度根據香港法例持平執法，竭力維持一個安穩的羈押環境，並鼓勵及協助在囚人士參與各式各樣的更生計劃。眾多成功例子有目共睹。

他們指，正如保安局局長昨天在立法會上提及，更生人士再犯率已由2000年的40%，大幅減少至2014年

的26%。這些數據是懲教人員血汗的見證，懲教人員及一眾持份者對香港治安及公眾安全所作的貢獻不容忽視。

調查期間炒作涉嫌妨礙

聲明指，過往半年個別立法會議員在不同媒體多次重複虐囚指控，署方及職方各團體均已即時回應，署方更強烈建議有關人士將事件交警方處理，還懲教人員一個公道。

但在警方就事件進行調查期間，這些議員仍不斷提出有關指控，有妨礙警方調查之嫌。

聲明續指，就有人指責在囚者不能透過現行的投訴渠道作出投訴的指

控，職方團體強烈表示不能認同。事實上，署方先後兩次安排有關議員參觀不同懲教設施，了解懲教工作。

工會批評，在參觀的過程中，他們也理解到在囚人士的待遇，包括多不勝數的投訴渠道，但事後又對事實置若罔聞，更踐踏行之有效的太平紳士巡獄制度，質疑巡獄太平紳士的公平和獨立性。

聲明最後強調，在面對有關無理指控時，見證到懲教署內部團結一致。並得到很多持份者的支持，持平地說出他們所見所聞的真相。懲教人員們會繼續堅守崗位，依法執行職務，不辭勞苦為香港社會穩守刑事司法體系的最後一關。

黑客攻擊飆八成 涉流動交易料增

香港文匯報訊 (記者 岑志剛) 香港電腦保安事故協調中心表示，去年共處理6,506宗保安事故，較2016年增加7%，其中惡意軟件攻擊增加近80%，佔總事故31%；手機惡意軟件事故則有519宗。中心指出，隨着港人流動上網及使用流動應用程式增加，估計未來的攻擊數字會繼續上升，按年大增79%至2,041宗，佔總事故31%，與殭屍網絡和釣魚網站成為最主要的網絡事故。另有621宗為其他事故，包括個人資料洩漏或被盜取及詐騙電郵。

若按惡意軟件的類別劃分，加密勒索軟件事故數目大幅回升，共有178宗，已知贖款由數千元至100萬元不等，當中40宗為WannaCry，另有1,210宗個案感染WannaCry後因有專家介入而未有發作；手機惡意軟件事故則有519宗。

「請殺手」助長攻擊趨勢

香港電腦保安事故協調中心高級顧問梁

兆昌表示，展望今年以榨取金錢為目標的網絡攻擊會持續上升，「近期有黑客推出『網絡犯罪租用服務』及『一站式攻擊服務』，協助不熟悉黑客技術的人進行攻擊，繼而分紅，更助長網絡攻擊趨勢。」

他續說，有上網功能的智能裝置應用日趨廣泛，不少智能裝置保安不足，容易被入侵變為殭屍網絡，另因流動付款服務逐漸盛行，但外地多個流動應用程式，包括民航和交易股票程式亦被發現漏洞，預料將會吸引更多針對物聯網設備及流動支付應用程式的網絡攻擊。

梁兆昌指，近年黑客發展出新的攻擊模式，透過入侵軟件供應商，在軟件更新機制中植入惡意軟件，以繞過企業的防禦進行攻擊。他指出，黑客以金錢利益為目標，只要發現漏洞、有利可圖，就有可能成為攻擊對象。除了擁有大量個人資料的企業之外，零售業、製造業甚至網上遊戲都可能被攻擊。

生產力促進局總經理 (資訊科技) 黃家偉表示，隨着港人流動上網及使用流動應用程式增加，加上黑客有不同方法攻擊，估計未來的攻擊數字會繼續上升。

有公司防火牆3年未更新

他指出，企業應限制機構的數據及服務暴露於互聯網及服務夥伴，敏感服務須採用雙重認證，任何軟件更新亦要預先經過



香港電腦保安事故協調中心去年共處理6,506宗保安事故，較2016年增加7%。左起：黃家偉、梁兆昌。

測試才進行。

梁兆昌補充，很多企業以為做足電腦保安，但進行年檢時才發現公司網絡防火牆已有2年至3年沒有更新，他指黑客攻擊方式日新月異，「今日無事不代表明日無事」，建議企業加強防備意識，定期備份數據，並儲存一個離線副本，以減低勒索軟件襲擊的影響。

他續說，不少市民認為智能手機有別於個人電腦，事實上近年針對智能手機及流動平台的惡意軟件數量已超越個人電腦，但會購買手機保安軟件的人卻不多。

梁兆昌提醒市民，如使用流動程式處理個人資料，切勿隨便讀取QR二維碼，並要避免在公共場合登入來歷不明的Wi-Fi網絡。

小三生墨丸鯁喉昏迷命危

香港文匯報訊 (記者 蕭景源) 元朗一間小學發生涉學生的罕見意外。一名年僅8歲的小三女生，疑在小息進食墨魚丸時，因上課鐘響起，她急於吞食致突然鯁喉昏迷，急送醫院搶救後，情況危殆。警方事後經調查，相信事件無可疑，列作「有人暈倒」事件跟進。有醫生指，幼童進食時容易分心導致食物誤進氣管，嚴重者可造成呼吸困難致腦部缺氧，呼籲家長應留意年幼子女進食時要小心。

現場為元朗欄柵村路佛教陳榮根紀念學校，命危女生姓周 (8歲)，正讀小三。她經送元朗博愛醫院救治後，須再轉送屯門醫院深切治療部留醫。家人事後趕到醫院，憂心忡忡。校方亦派出職員和社工到醫院了解，望女童盡快康復。

疑聽見上課鐘急吞

事發昨晨10時28分，正值學校小息時段，周姓女童在操場享用墨魚丸期間，疑因上課鐘響起，她急於吞食，詎料意外鯁住喉嚨，呼吸困難，未幾更陷入昏迷。同學見狀慌忙通知老師，教職員馬上報警及為女童急救，直至救護員到場。

佛教陳榮根紀念學校副校長事後回覆傳媒查詢表示，意外後已即時向警方報案及電召救護車到場，並啟動危機處理小組處理事件。

校方將積極配合調查及為女童和家人提供協助，至於女童是否鯁喉導致昏迷，抑或涉及其他原因，仍有待醫生檢查報告。鯁喉可導致呼吸困難窒息，若腦部缺氧



食墨魚丸鯁喉昏迷女生，就讀元朗佛教陳榮根紀念學校。

超過5分鐘，更可致命，故此及時施救十分重要。美國醫生亨利哈姆立克 (Henry Heimlich) 博士發明腹部衝擊急救法，又名「哈姆立克」急救法或哈姆立克法，是一種清除呼吸道異物阻塞的急救法。急救者要站在鯁喉者後方，用手向橫膈膜施加壓力，壓縮肺部，使異物排出氣管。

另外美國心臟協會、紅十字國際委員會和歐洲搶救委員會等大多數現代的急救守則均建議，對於氣管阻塞分幾個階段來搶救，旨在施以逐步增強的壓力。

守則建議先讓受害者咳嗽，然後猛力拍打背部，並最終施行腹部衝擊或者胸部衝擊作為最後手段，另有一些守則建議之間輪流進行腹部衝擊和背部拍打施救。

去年4月27日，一名姓葉 (63歲) 老翁在沙田沙角邨金鷺樓寓所午膳期間，疑吞嚥丸丸鯁喉窒息昏迷，送院搶救無效不治。